

我市将打造一批老年版“家门口的好学校”

株洲日报讯(通讯员/段妍) 近日,株洲市2024年提质改造“爱晚”老年学校工作推进会在株洲市教育局召开。全市7所“爱晚”老年学校提质改造项目负责人分别就当前学校提质改造建设进度进行了汇报,并围绕当前老年教育发展现状、服务能力、项目建设及工作推进存在的困难进行讨论交流。

提质改造“爱晚”老年学校是省政府2024年重点民生实事项目之一,该项目全省共建设100所,株洲承担7所建设任务。目前,全市7所项目建设单位已经全部启动提质改造工作,整体进度达40%。作为幸福株洲建设的重要举措,到今年末,株洲将涌现一批有影响、成规模的家门口的老年学校,让更多社区的老年群体共享“终身学习”权益,实现在学习中养老,在文化中养老。

市教育局副局长黄芳强调,“爱晚”老年学校提质改造工作是加快株洲老年教育高质量发展的现实之需。各项目单位务必高度重视,压实工作责任,统筹全市各类优质教育资源,确保项目的有序推进和实施,让老年人早日享受到家门口更加便利、更加优质的老年教育。



“九郎山杯”20支羽球队挥拍竞技

近日,九郎山职教实训中心羽毛球馆内热火朝天,2024年第二届“九郎山杯”羽毛球邀请赛火热开战,来自市党政机关、职业院校、知名企业 and 金融机构等多家单位共计20支代表队、193名运动员参赛。

现场气氛热烈,运动员们潇洒地挥拍、灵活转体、高技巧持拍,体现了健康向上、积极进取、团结奋进的体育精神,为现场球迷呈现了精彩纷呈、和谐友好的羽毛球盛宴。据悉,本次比赛由株洲国投集团和市职教实训中心共同主办,九郎山集团承办,市职教协会、市羽毛球协会协办,不仅为参赛选手提供了切磋球技的平台,也是各参赛单位交流互动的良好契机。

株洲日报通讯员/赵晶雨 供图

税惠照亮“黑灯智造”创新路



株洲税务干部实地了解株洲齿轮有限责任公司“黑灯智造”情况,现场开展涉税辅导。

株洲日报讯(通讯员/王磊 罗东旭 李筠) 夜幕降临,在工人入眠时,株洲齿轮有限责任公司2号工厂内却泛着微光,由机械结构、传感器、控制系统和执行机构四部分组成的关节机器人正在精准开展6道加工工序的作业,22分钟后,一个风电支撑体部件就生产完毕。

“这就是我们的‘黑灯智造’国产化生产线,没有工人、没有灯光,却能全天候、全自动执行生产指令。”据株洲齿轮有限责任公司生产总监付新耀介绍,“黑灯智造”是智慧工厂的典型代表,指的是在对零部件加工时,通过搭建多条高度自动化、数字化、全透明产线,并基于5G通信,即使关着灯,照样能实现高度智能化、自动化生产。

税收和发展新质生产力紧密关联,为大力支持企业创新发展,株洲税务部门畅通“政策红利引导、研发投入增加、企业效应”链条,组织专家团队上门辅导,主动为科技创新企业算好“收益账”、用好“税红利”,近三年助力株洲齿轮有限责任公司享受研发费用加计扣除等税收优惠超4700万元。

“在税务部门大力支持下,我们增加研发投入的底气更足,近年投入2000多万打造支撑体机床‘黑灯智造’国产化生产线,并于今年2月实现了高度自动化生产。”付新耀自豪地介绍,与动辄9人连轴转的传统生产线相比,升级改造后的“黑灯智造”生产线工序自动化率达100%,6道工序同步加工,每22分钟可下线一件产品,整条支撑体生产线仅需一人操作,产品合格率达99%以上。

“黑灯智造”国产化生产线全面投产后可达年产1.7万台(套)风电减速机支撑体部件产品。解决产能问题后,株洲齿轮有限责任公司正全力抢订单、拓市场,预计全年销售收入达25亿元,较2023年将增长25%以上。

税收宣传月期间,株洲税务部门还发布“税助发展”服务举措20条,并携手株洲市财税行业协会、湖南工业大学走进株洲齿轮有限责任公司,搭建“税企协校”四方沟通交流平台,开设“税收普法讲堂”,为发展新质生产力添势赋能,更好服务科技型企抢占发展制高点。

“电管家”助力小微企业发展



株洲日报讯(通讯员/凌嘉翊) 近日,在炎陵县中村瑶族乡道任村的田间,村民翻耕土地、除草施肥。田埂上,国网炎陵县供电公司中村供电所运维人员胡光胜、曾祥红正在巡检低压供电线路。“胡师傅,你们过来得正好,麻烦帮我看一下农庄里的线路设备吧。”水果庄园老板万新叫住两名运维人员。

春耕时节,春耕春灌开始了。国网炎陵县供电公司组织各班站所电力网格员组成春耕便民服务队,走进田间地头,巡检供电线路,并为村民义务检修排灌设备。2022年以来,该公司结合农村产业发展特点和村民创业用电需求,针对小微企业、种植基地、养殖基地等客户群体,推出“电管家”服务模式,为客户提供用电咨询、义务检修、隐患消除等服务。

兰万新是道任村村民,他早期在广东打工,10年前返乡创业,把自家后山荒废多年的500亩土地重新开发起来,创建了如今的有机果园农庄和水果深加工仓库,从事黄桃、无花果、葡萄、人参果等特色农产品种植,并建起采摘园和垂钓观光园。

农庄旁100多亩垂钓园是当时为了果园水源而开发的附加产品。当天清晨,兰万新在鱼塘旁操作抽水机给果树浇水时,发现机器马达转速明显下降,却又找不到原因,便告诉了该所运维人员胡光胜。随后,胡光胜和曾祥红来到鱼塘旁,发现抽水机的电源控制箱开关接线松了,导致接触不良。待两人重新紧固接线后,控制开关恢复正常,滴灌系统重新运转。

截至目前,国网炎陵县供电公司已对90个乡镇小微企业,义务检修排查用户线路设备,共发现问题隐患48处、为企业解决隐患30余处。



荷塘区90余名干部赴渝取经 探索产业园区建设新路径

近日,荷塘高新技术产业园区组织90余名干部赴重庆参加为期7天的专题培训班。

学员们先后前往白公馆、渣滓洞等地接受红色洗礼。在重庆大学,专家们分享产业园区规划建设经验,探讨荷塘发展新方向。参观南山放牛村和麓工厂文创园,学员们认识到找准发展优势、优化资源利用的重要性。学员们表示,将学以致用,在园区建设的主战场上,贡献荷塘新力量。

株洲日报通讯员/陈雅婷 供图

文苑

责任编辑:朱 洁 美术编辑:王 玺

劳模赞歌

——走近株洲20位大国工匠

习近平总书记指出“劳动模范是劳动群众的杰出代表,是最美的劳动者,劳模精神是伟大时代精神”。为锚定“三高四新”美好蓝图,讴歌劳模精神,展现工匠风采,反映全市广大劳动者的伟大实践和先进事迹,我们在市诗词界开展了诗咏劳模精神活动。现推出在全省乃至全国具有较大影响力的20位大国工匠、五一劳动奖章获得者、省劳模标兵的部分诗咏作品,以资颂扬。

株洲市总工会
株洲市诗词协会

鹧鸪天·赞

全国五一劳动奖章获得者何飞迎

李效愚

脚踏车钳技艺精,凤凰山下凤凰鸣。攻关百项声威壮,试制新机大事成。亲示范,细叮咛。车间一线育精英。领兵国赛频登顶,十五金牌耀眼明。

赞劳动模范陈彬

龙文斌

从师练就火行家,貌似风荷灿烂花。勇夺明珠施巧手,航空领域映朝霞。

赞五一劳动奖章获得者彭新军

易佳良

无情电子我多情,网络安全万里行。线路机房频检测,补丁病毒净消平。千家万户终端喜,一带光华局域精。通信传输承永驻,鹏抟静听抖音声。

采桑子·赞劳模石建成

彭光辉

云霄追梦心头住,不负初衷。严谨专攻。试验航机汗马功。总师项目双肩重,聚力情同。胜事无穷。砥砺前行气自雄。

西江月·赞全国技术能手、劳动模范宾和明

邱杰雄

干活心灵手巧,攻坚水到渠成。青春追梦步不停。比武频频问鼎。老李铁人双钻,和明巧匠多能。劳模链续火薪青。更助南方昌盛。

鹧鸪天·题中车株机省劳模许贤杰

孙晓廷

轨道交通气宇昂,只缘工匠立潇湘。青春已绽孤弧美,热血终浇硕果香。灯火烁,烟花扬,领军时代步铿锵。披坚执锐携新秀,赓续星驰向远方。

采桑子·赞张颖

袁人

合金网架张工创,品类齐全,品质超前,煤海油田捷报传。掘机推进岩层碎,地铁萦牵,高铁穿山,削铁如泥都等闲。

劳动的姿势

钱续坤

耕耘

当季节的指示从布谷的口中响亮地吐出,乡下的人们便有了繁忙的农事。而所有的农事,首先是从一声吆喝开始的。沉寂了一个冬季的田野,为此打了一个激灵;唯有律动的泥土欣喜异常,因为她知道——锃亮的犁铧,马上就要洞穿大地的心事,让这个春天更加富有生机,让所有收获成为一种可能。

赶在太阳升起之前,农人的血液就开始突突地奔流。而映入眼帘的,是牛鞭高举的剪影,一帧又一帧定格在清晨的胶片上;抑或几只觅食的白鹭,顽皮地跟在犁铧的后面,看看是否有蠕动的蚯蚓和蛰伏的泥鳅。

朝霞四射,汗滴满颊。农夫的辛勤耕耘,给了失血的土壤以温馨的理由,让萌动的种子不再感伤忧愁,使满园的春色找到了呱呱坠地的唯一借口……

无际的烂漫始终都在牛蹄的花瓣中孕育,油亮不屈的脊背不会因为莺飞草长而停留。我呢,凝视的目光一直在将耕耘仔细地精读——那是不是不辍劳作的艰辛,那是一往无前的毅力,那是忍辱负重的精神!

冶炼

在一种温暖的光泽里,让双眸深情而明亮,让双手锤打与锻造。憧憬为之闪烁,生命为之辉煌,钢铁的美丽为之弥漫无穷的力量。生命的火焰在熊熊燃烧,行动的火焰在滚滚运行。所有的音乐,所有的舞蹈,所有的诗歌,都随着钢铁红色的液体,在熔炉里无声地脉动。

——冶炼!——冶炼!——冶炼!

从石到铁,从铁到钢,从一种形体到另一种形体,从一种金属到另一种金属,这个命运质变的过程,就是我们在艰难的环境中,在媚俗的生活里,提取坚不可摧的意志,提取坚忍不拔的傲骨。

因此对于劳动者而言,冶炼的意义只有一种:奉献。把汗水奉献给劳动,把劳动奉献给创造,把创造奉献给用汗水孕育的钢铁。

钢铁在飞花,穿越所有心灵的狭隘;冶炼在飞腾,跨过全部精神的障碍。劳动者在燃烧的光芒里沐浴,灵魂一次次得以皈依,精神一次次得以涅槃。我也从冶炼的过程中,学到了为人的本质,领悟了生命的真谛……

纺织

和冶炼给人的力感完全不同,纺织讲究的是以柔克刚和熟能生巧。这种美妙绝伦的技艺,起始于螺祖的冰雪蚕丝,传承于张骞的丝绸之路,往返于木兰的闺阁机杼,跌宕于道婆的叛逆创新……

其实,纺和织是完全不同的两种动作:纺是从絮里拉出线,是从茧里抽出丝,是从怀中牵出情;织是将线压成布,是将丝连成绸,是将情凝于心。

一根根,一条条,一块块,一匹匹。流淌了多少纺娘的汗水,倾注了多少织女的心血——那是生存的前奏,那是生活的礼赞,那是生命的舞蹈!

忙忙碌碌地干吧,嘤嘤嗡嗡地唱吧,快快乐乐地跳吧,那纺娘不仅仅只有我亲爱的母亲,那织女不仅仅只有我心爱的妹妹,她们弯腰的背影,似乎只显现于黑夜的深处;她们疲惫的身体,被来回的梭子缠绕了一圈又一圈。

风姿绰约,纤尘不染。纺娘的一举一,使村庄安详,牛羊茁壮;织女的一投足,使黑油油的土地抒写了华美的绝句,草就了生活的诗章。

